



公益

温暖 1678号

●温暖诉求

去年10月，一个鹌鹑蛋大小的“髓母细胞瘤”突然在佳欣颅内滋长，妈妈和医生面对此事，只能无奈地告诉佳欣：“你要做一个‘小勇士’，打败身体里的坏细胞。”起初，佳欣害怕放射治疗室，还因为剃光头发而无法直视镜子里的自己，但在医生和小病友、病友家长的鼓励下，她一天比一天振作、坚定。“勇气比恐惧更有感染力，过去大半年，孩子挣扎，我们也手足无措；现在她越来越勇敢，我们就变得不畏困难。”佳欣妈妈阿燕说，为了维持孩子治疗，尽管要迈过无数道“坎”，但她毫无畏惧。

“头发掉了就掉吧”

桂林脑瘤女孩勇敢走上治疗求生之路，其父母表示“勇气比恐惧更有感染力”

写字越来越潦草？原来是肿瘤作怪

去年9月，阿燕生病住院，痊愈出院时接到佳欣老师的来电。老师说：“佳欣书写比较马虎，回家需要督促练习字。”

阿燕当时很困惑：“佳欣最喜欢写写画画，从一年级开始，语文作业本经常被老师当范本展示，是不是因为我住院了，学习就松懈呢？”回到家，阿燕第一时间检查孩子作业，发现女儿的作业确实字迹潦草。佳欣委屈地告诉阿燕：“我的手不听使唤，腿也是，有时会突然发软，还会摔跤。”阿燕闻言紧张地拉起孩子的裤脚，发现佳欣小腿和膝盖上有一片一片的淤青。

阿燕认真观察，发现孩子的步态有变，连走直线也会“偏向”。阿燕向一位在老家桂林阳朔医院工作的医生朋友咨询，对方闻言马上建议阿燕带女儿去桂林规模最大的三甲医院看神经外科，尤其要检查脑部。阿燕遵循朋友嘱咐，带女儿去求医。医生检查发现，孩子脑干的位置正在受到一个肿瘤压迫。“结合其他化验结果，佳欣的肿瘤是恶性的‘髓母细胞瘤’。”阿燕听到医生的诊断，感到如坠深渊。

跨市就医，夹娃娃机助孩子平复情绪

“去广州治疗吧。”阿燕在家人面前说出想法，坚定地走出去，为女儿寻找最好的救治资源。

去年10月中旬，佳欣由父母陪同，从老家桂林辗转来到中山大学附属肿瘤医院就医。在治疗中，佳欣要躺在光线昏暗的“放射治疗室”病床上，接受一束束光线照射。过程只有几分钟，已足以让她恐惧。

“第一次放疗，她躺在治疗床上瑟瑟发抖，治疗还没开始，就自己跳下床，跑出外面哭。”阿燕说，女儿对治疗不配合，她和丈夫又着急又心疼，两人好说歹说，佳欣只是一个劲儿摇头，不肯去放疗。好在此时，一位放射科医生轻轻走到佳欣身边安抚，牵着她的手走到放射治疗区的一个角落。佳欣发现，这里竟然有一台夹娃娃机！“这位医生给佳欣一堆硬币，直到她夹到两个娃娃，孩子的情绪也平复了”。

阿燕后来知道，这台娃娃机是儿科著名的“小勇士游戏机”。“孩子配合接受治疗，就能获得‘勇者勋章’，存够了勋章，就可以兑换游戏币。这是医院儿童肿瘤科鼓励孩子们勇敢治疗的‘妙招’。”阿燕说。

章，就可以兑换游戏币。这是医院儿童肿瘤科鼓励孩子们勇敢治疗的‘妙招’。”阿燕说。

一路“闯关”一家人不向肿瘤屈服

此后，佳欣的状态越来越稳定，积极配合治疗。

“每天放疗10多分钟，做了几次，孩子就开始难受恶心，胃口不佳。不舒服的时候，她一回家就倒头睡，睡醒了，努力吃饭；后来头发变得越来越少了，我们担心她受不了小光头，买了好多帽子送给她，没想到她一顶都没戴过，说‘头发掉了就掉吧。治好病，它们就会长出来了’。”阿燕说，女儿至今已经闯过了放疗难关、手术难关，进入化疗和药物治疗阶段。“这大半年走过来，治疗总体是顺利的”。

实际上，短短半年，阿燕和丈夫经历了无数困难。“看着积蓄归零，药费单却仍源源不断。好不容易申请到低保，女儿却要用昂贵的自费药维持……”阿燕告诉新快报记者，只要佳欣愿意配合治疗，一家人就不会向恶性肿瘤屈服。

公益指引

●公益账户：
广东公益恤孤助学促进会天天公益
专项基金

●银行账号：
44032601040006253

●开户银行：
中国农业银行广州远洋宾馆支行
注：捐款时请注明“新快报温暖×号×××（受助者姓名）”，如“新快报温暖1678号佳欣”。如需捐款收据，请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。



广东公益恤孤助学促进会公众号

公益最前线

番禺区大龙街普惠托育园开园 破解“带娃难”

原木色与奶白色为主色调，巧妙融入卡通小动物点缀，既温馨又富有童趣的婴幼儿专属空间里，一群3岁以下的小朋友在育婴师带领下玩着游戏——这是广州市番禺区大龙街普惠托育园开园首日的一幕。6月10日上午，大龙街普惠托育园正式揭牌启用，标志着辖区普惠性托育服务体系建设迈入新阶段。

▶番禺区大龙街普惠托育园开园，为群众解决了“大难题”。

●体验

上班族上班前送娃入托，幼儿照护不用愁

8:30，家住大龙街天颐华府小区的尹先生准时下楼，将2岁4个月的儿子奕奕送到家门口的托育园。从出门到入托，奕奕仅用大约10分钟。

“今天第一天上普惠托育园，孩子会认识新朋友，对成长更好。”尹先生说。就这样，奕奕随爸爸走进了色调温暖而明亮的托育园，和首批12名幼儿组成了新集体。新快报记者留意到，他们大多数是2岁至3岁的小朋友。

尹先生和妻子是双职工，平日工作忙，父母年纪也大了，对于如何兼顾带娃和工作，夫妻俩绞尽脑汁。“其实我们关注普惠型托育服务很久了，没想到，小区楼下真的开了一家普惠托育机构。”尹先生说。虽然入托首日是奕奕和爸爸第一次暂时分开，但新快报记者观察发现，奕奕在托育员的照护下，有



序地开展活动。

9:00和小朋友们一起吃早餐；10:00做韵律操；10:40左右在育婴师组织下玩感觉统合游戏，小朋友们扮演小螃蟹，在感统设施上来回蹦跳……

“在托育园参观了一圈，发现功能科室里，玩具和书籍齐全。墙面有软包防撞条、家具是圆角并包裹了硅胶，安全细节满满，和家里差不多。”尹先生说。

11:00左右，尹先生见奕奕玩得比较投入，便悄悄离开，安心去上班了。“感觉宝贝适应托育园的能力比较强，我挺放心的。”他说。

●创新

“公办民营”托育嵌入社区，价格普惠

“托育议题”一直广受关注。以大龙街为例，截至2025年4月底，该街道常住人口中0岁至3岁婴幼儿超过7000人，双职工家庭“带娃”需求十分突出。

表示，这两处托育园均依托“政府搭台、专业运营、普惠服务”的创新模式，严格对标“四优”标准运营：一是价格惠民，收费标准从20元到2260元不等，比市场价低50%以上；二是便捷可达，服务半径实现15分钟生活圈全覆盖；三是专业保障，育婴师持证上岗率达100%；四是规范管理，由卫健部门实施动态质量评级。

●提质

构建“一街（镇）一普惠”托育系统 大龙街将建成12个普惠托育点

托育质量和照护力量是家长对托育服务普遍关注点。据大龙街托育园负责人介绍，普惠托育是专门面向3岁以下幼儿的托育服务。“7个月至12个月的宝贝上的是乳儿班，1岁到2岁是‘小托班’，2岁至3岁是‘大托班’。”

此外，园区配备1:5师生比，每位照护老师都经过严格选拔和系统培训，持有专业资质证书，全方位做好孩子的基本照护、健康管理、安全保障和多元早期教育，培养孩子的独立性。在此基础上，还设置了感统特色课程。据了解，揭牌当天，新增35组家庭完成报名入托。

大龙街人大工委主任禤红葵介绍：“普惠托育是一项关乎千家万户的民生工程。此次大龙街高规格建成托育园，正是街党工委深入践行‘为民办实事’宗旨的有力举措。”

据了解，大龙街将继续深化“一街（镇）一普惠”托育服务系统，计划在2025年底建成普惠托育点12个，实现托育服务全域覆盖，让“幼有善育”的惠民政策惠及更多家庭，为辖区居民带来更多获得感与幸福感。

